

新华社北京2月24日电 由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的12集特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季),自2月17日起在央视综合频道播出以来,受到观众的好评。

节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句,旨在推动宣传贯彻党的二十大精神,充分展现习近平总书记的丰厚素养,彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量,引导广大干部群众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

中国石油大学(北京)马克思主义学院教师张紫竹说,第三季节目通过解读总书记引用的名句和典故生动阐释了“江山就是人民,人民就是江山”的内涵、新时代意义和实践路

径,让思政课师生更直观地感悟厚植于总书记心底的那份深深的为民情怀。

“作为一名思政课教师,我在今后的工作中,借鉴节目思路,充分挖掘优秀传统文化的生动案例,让学生们更坚定地地为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”张紫竹说。

云南省丽江市玉龙纳西族自治县天红村村民和江龙说,节目当中提到最多的就是“人民”。这几年,家乡变化非常大,日子越过越红火,从脱贫攻坚到乡村振兴,党和政府时时刻刻都在为老百姓着想,时刻都关心关注着大家的生活。

中共北京市大兴区委办公室青年干部柯瑞星被节目中黄文秀的故事深深打动。他说,黄文秀把韶华永远留在百色的大山里,用生命诠释了共产党员的初心和使命。

(下转3版)

习近平复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡,向他们和全校师生致以节日祝福,欢迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示,你们来信的汉字写得很漂亮,手绘的中国龙、长城和熊猫很形象!得知你们到访了好几个城市,看大熊猫,品中国美食,体验中华文化,感到“超级开心”,我非常高兴。听说你们结

识了许多中国小伙伴,并且邀请他们回访你们的家乡,你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出,中国有句俗语:百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时,热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问,你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国,也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习,亲身感受一个真实、立

体、全面的中国,与中国青少年交心交友、互学互鉴,为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

习近平在复信中说,今天是中国龙年的元宵节,元宵节是中国人共祝美好生活的重要时刻,我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福!

2023年11月,习近平主席访美期间宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人萨拉·兰

蒂近期致信习主席,表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。在习主席关心下,1月24日至30日,作为该项目第一批来华的美国中学生,马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时,给习主席带来了写有中文“习爷爷,我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后,代表团学生致信习主席,讲述访华之行的喜悦心情,对邀请他们来华交流访问表示感谢。

陆海新通道首趟预制菜班列启程

本报讯(新重庆-重庆日报记者 杨骏)2月24日,重庆近14吨预制菜搭乘陆海新通道中老班列,从重庆团结村中心站鸣笛启程。这是陆海新通道首次发运中老跨境预制菜班列,重庆本地特色产业与陆海新通道实现深度融合。

此次运输的预制菜菜品有鱼香肉丝、榨菜肉丝、卤猪头肉等重庆传统风味美食,货值超20万元,将销往老挝、泰国等地,为海外华人送去一份浓浓的家乡味道。

近两年,国内预制菜市场十分火爆,重庆的食品及农产品加工业是“33618”现代制造业集群体系的三大五千亿级支柱产业之一,预制菜产业正在向特色化、集聚化、品牌化方向发展。

为服务和推动预制菜产业顺利出海,陆海新通道运营重庆有限公司深入调研预制菜行业企业,为企业提供一对一咨询服务。该公司相关负责人表示:“这是客户首次通过跨境铁路将预制菜出口到老挝,我们协助客户完善了出口资料,顺利完成了冷链装箱工作,确保此次运输安全、便捷、高效。”

接下来,陆海新通道运营重庆有限公司将进一步推进中老跨境班列冷链运输常态化,发挥中老铁路黄金线路作用,与企业共同探索进出口贸易及物流冷链运输等业务,推进重庆与老挝、泰国及东盟各国商贸流通、产业互补,提升通道对地区产业链供应链的支撑作用,促进区域经济更好地融合发展。

高质量发展和“开门红”

企业“满弓”项目“满血”重庆经开区铆足干劲冲刺开门红

□新重庆-重庆日报记者 唐琴

2月21日,记者在重庆桐君阁药厂看到,车间生产设备高速运转,生产线上一个个忙碌的身影,正在奋力冲刺首季开门红。据介绍,农历正月初八,重庆桐君阁药厂便将“假期模式”调整为“工作模式”,开足马力复工复产。

为保障药品市场供应,桐君阁药厂车间一线员工以饱满的工作热情奋战在生产线上,今年1月,完成小金片、黄连上清丸、复方熊胆薄荷含片等各类药品7.5万件,中成药产量445.6吨,同比件数增长17.8%,吨位增长16.9%,产值同比增长15%。

事实上,重庆桐君阁药厂并非个例。龙年新春复工以来,重庆经开区企业就“满弓上弦”,全面开启“忙碌”模式,铆足干劲冲刺开门红。

“目前,公司3650余职工已全部返工,6条分体机生产线和1条相机生产线同步启动。”在重庆美的制冷设备有限公司,企业相关负责人告诉记者,2024年内销订单需求已持续到4月初,1—2月产值预计将达到25亿元,同比提升18%。

走进重庆力宏精细化工有限公司,生产一线呈现一派“热辣滚烫”的繁忙景象,正开足马力赶订单、忙生产、抢开局。据了解,该公司职工已全部返岗,投入到生产中。(下转3版)

重庆运动员王强成“十四冬五冠王”



2月24日,王强夺冠后庆祝。(市冬运中心供图)

本报讯(新重庆-重庆日报记者 赵迎昭 通讯员 石慧萍)2月24日,第十四届全国冬季运动会越野滑雪公开组收官之战——男子50公里集体出发(传统技术)比赛中,重庆运动员王强不负众望,为重庆成功拼下第五金。

作为重庆越野滑雪队的绝对主力,王强在本届冬运会上先后参加了越野滑雪公开组男子双追逐、男子15公里个人(自由技术)、男子个人短距离(传统技术)、男子团体短距离(自由技术)、男子4×10公里接力、男子50公里集体出发(传统技术)6个项目的比赛,为重庆代表团取得5枚金牌。

截至目前,重庆代表团在本届冬运会已获得5金3银5铜,其中5金1银2铜出自越野滑雪项目。(相关报道见3版)

舞龙舞狮、猜灯谜、打铁花……重庆各地欢天喜地闹元宵

本报讯(新重庆-重庆日报记者 郑三波 彭瑜)2月24日,正月十五元宵节,重庆各地景区推出年味满满、热闹有趣的元宵民俗文化活动,让市民游客乐闹元宵。

江津区举行2024年白沙镇“金龙腾盛世 春潮涌白沙”闹元宵非遗民俗活动,不仅有本地民俗表演,还邀请了泸县、铜梁、大足等国家级、市级非遗项目表演团参与演出,精品龙舞、民俗巡游等节目轮番上演。夜幕降临,“闹元宵”重头戏——铁水非遗展演登场,伴随着吆喝声,传统手艺人将滚烫的铁水抛向高空,用力击打,夜空中飞溅玉,舞龙队冲进“铁花雨”中相互竞技,惊艳绝伦。

江北鸿恩寺公园举办了舞龙舞狮、灯谜会、鸿恩游园等活动,开设了鸿恩集市,打造“公园+”消费新场景,游客游园的同时还可参加DIY手工,自制灯笼、花艺、手工花等,体验汉服装扮、迎春彩妆等项目。

在重庆欢乐谷新春大庙会,市民游客可在园区观赏千年非遗大秀“火龙钢花”,参加元宵灯会,还有皮影戏、川剧变脸等民俗演艺,赢得现场观众的阵阵掌声和喝彩声。

2月23日,石柱西沱古镇举办首届迎春提灯会系列活动——“西沱古镇”杯元宵节舞龙争霸赛,来自该县的舞狮舞龙爱好者们齐聚一堂,为大家呈现了一场精彩绝伦的视觉盛宴。

23日,涪陵美心红酒小镇景区,俏皮的大头娃娃带领着闹元宵的巡游队登场,舞龙方队里的鱼竿花式舞龙让人大开眼界,夜幕降临,景区花灯如昼,市民游客们猜灯谜、放河灯,许下新年祝福和愿望。

丰富的迎春活动还在持续,“涪陵之夜”彩灯大世界新春灯会将于3月3日,8万平方米花灯彩灯供市民游客前往欣赏。



大展演火热上演,精彩纷呈的节目,让市民在喜庆欢腾的氛围中度过元宵佳节。二月二十四日,万盛经开区万盛大道,一场主题为“非遗过大年”的非遗民俗

通讯员 王泸州 摄/视觉重庆



2月24日,江津区白沙镇举办闹元宵民俗文化旅游活动,现场精彩的铁水非遗展演吸引了众多市民、游客驻足观看。记者 齐岚森 摄/视觉重庆



2月23日,南岸区铜元局街道芭蕉湾社区,孩子们和社区工作人员一起包汤圆、做花灯、猜灯谜、庆元宵。特约摄影 郭旭/视觉重庆



2月24日,沙坪坝区文化馆在三峡广场举办“多彩非遗闹元宵”活动,市民正在体验非遗项目蹴鞠。记者 张锦辉 摄/视觉重庆

□新重庆-重庆日报记者 赵欣

“周襄王传诏如山摆,后宫中飞出一只丹凤来……”舞台上,袅袅走来一位素颜姑娘,便装登场,不施脂粉,朱唇轻启,入耳便是川剧《北坪山》里一段清亮的唱腔。观众鼓掌、叫好,她微微一笑。

这是2月24日下午的重庆川剧艺术中心小剧场,由重庆市川剧院精心呈现的元宵节灯戏专场上一个特别的互动环节——观众点戏。此时被点戏的是优秀青年演员周露,《北坪山》正是她的拿手

戏之一。这个元宵节,虽然重庆飘着小雨,但川剧艺术中心小剧场里依然坐满了戏迷。记者在现场看到,原本阶梯分布的观众席被收了起来,取而代之的是传统茶馆里的一桌四椅,桌上摆着干果零食,每位观

众面前还有一碗刚泡好的盖碗茶,茶香幽幽,四溢开去。元宵喜庆,专场剧目也相当应景,主要包括《包公照壁》《上任请客》《拜新年》三出灯戏。“灯戏是川剧五大声腔之一,也是极富川渝地方特色的民间小戏,特别适合过

年过节演出。”市川剧院副院长徐超说,灯戏剧目一般以喜剧、闹剧为主,具有浓郁的乡土气息。过去,灯戏演出多与春节、灯节、社火等民俗活动结合在一起,深受川渝人民欢迎。

(下转3版)

听戏 看戏 点戏 元宵灯戏专场让川剧戏迷大呼过瘾